



### 阅读提示

商丘市中心医院(商丘医专二附院)坐落在商丘市株州路东段39号。医院始建于上世纪70年代初期。伴随着改革开放的春风,市中心医院人不忘为民服务初心,勇担救死扶伤使命,秉承“厚德、精业、廉医、惠民”的院训,实现了医院的成功转型和良性发展。现已成为一所集医疗、教学、科研、预防保健、社区服务为一体的大型综合医院、高校附属医院、国家级爱婴医院。省博士后研发基地、省全科医生培训基地、省住院医师规范化培训基地、省综合性教育示范基地、市儿科治疗中心、市危重孕产妇救治中心均在此设立,形成以心脑血管、内分泌、骨科、外科、妇产科、儿科、功能、影像等专业突出、其他学科齐全的收入超亿元的城市二级甲等综合医院,是商丘卫生系统中一支重要的力量,为当地经济社会的发展及脱贫攻坚任务的圆满完成发挥了积极的作用。



市长张建慧(左二)督导调研儿科病房楼项目建设

# 让医院公益性的改革旗帜高高飘扬

## ——商丘市中心医院发展侧记

文/图 京九晚报全媒体记者 宋云层 通讯员 杨敏亚

### 成功转型,医院规模不断扩大

商丘市中心医院前身为商丘地区行署医疗室,有2间房屋,3名医务人员,仅能开展简单医疗及健康档案管理工作。随着服务人群及形势的变化,医院的规模不断壮大,医院的性质和名字先后变更为:商丘市直公费医疗门诊部、商丘地区公费医疗医院、商丘市中心医院(商丘医专二附院)。由一所仅有3名医护人员起家,基础无疑是较差的;由原来的公费医疗“铁饭碗”到融入医疗市场的激烈竞争,她的经历是艰难的。但市中心医院人始终不忘为民服务初心,勇担救死扶伤使命,艰难困苦,玉汝于成,历经磨难,终于成功转型,现在已拥有院区面积22亩,建筑面积3.8万平方米,拥有编制床位970张(实际开放床位520张)。

目前,市中心医院拥有高级职称116人,中级职称260人,省级学术专业委员会委员40余人,市级专业委员会主任委员、副主任委员26人。拥有美国GE动态500排宝石能谱CT、美国GE产Signal.5T超导核磁共振成像扫描仪(MRI)、纤维支气管镜、电子胃镜、胶囊内镜成像系统、IU-22飞利浦彩超、西门子四维彩超等一批先进的医疗设备,为持续提升医院的诊疗水平与技术创新提供了坚实的保障。

### 创新发展,医疗质量不断提高

医疗质量和医疗安全是医院生存与发展的生命线。为此,医院始终把狠抓医疗质量、保障医疗安全作为医院工作的重中之重。

狠抓医疗质量管理,努力提高医疗质量。医院每月对各项医疗指标进行检查、监督,对各科病历及各项重要记录进行定期检查与不定期抽查;重点加强环节质量控制和终末质量控制。该院还注重加强与上级医院的业务合作,积极学习借鉴先进技术和经验,提升自身医疗水平,该院影像、超声、妇科、神经内科、儿科等多个专业与郑州大学第一附属医院开展了医学专科联盟合作。

持续规范诊疗行为,保障医疗安全。医院经常组织医疗人员理论及技能考核、归档病历评审以及全院危重疑难病例大会诊。临床科室经常开展业务专题讲座和外出学术交流,推行同城同级医疗机构检查结果互认,减轻患者负担。全市危重孕产妇、新生儿救治培训多次由该院承办,在提升本院医护人员技能水平的同时,对全市相关医护人员技能操作水平的提升发挥了积极的作用。

强化培训,加强管理,不断提高了服务质量和水平。该院经常组织护理人员业务学习和品管圈知识培训。加强对全院医、药、技人员的业务理论和技能考核,持续提升服务质量。

积极引进新技术,开展新业务。近年来,医院又不断新增开展了多项新业务,如:妇产科开展了无痛分娩、导乐式分娩及产后康复项目和生殖不孕不育诊断与治疗。儿科开展了新生儿及婴幼儿股动脉及桡动脉血气动脉血采集技术,早产儿肠道外营养技术。骨科开展了上颈椎椎弓根钉棒固定术,自制抗生素骨水泥假体矿置治疗关节病。以新业务、新技术的开展,不断为医院的科学发展注入强劲动力。



医院被国家卫健委授予“爱婴医院”

### 成果共享,医院公益性日益彰显

商丘市中心医院人发展不忘初心,始终牢记全心全意为人民服务的宗旨和使命,积极发挥自身优势,参与社会公益活动,彰显公立医院的公益性。

医院每年组织人员进行院外医疗服务100多人,包括各种大会服务、社区义诊、残疾人鉴定、医疗咨询等。组织各种主题日义诊宣传活动,为商丘市各项重大活动提供医疗保障服务,积极救治无主病人。志愿者每年坚持开展为环卫工人冬季送温暖、夏季送清凉活动,重阳节开展关爱老人知识讲座,儿童节开展为福利院孤儿送温暖活动,建军节慰问武警官兵等活动。医院还坚持每月举办4场孕妇课堂、2场宝贝课堂,向广大的孕产妇及新生儿父母普及传播科学育儿的知识。

多年来,商丘市中心医院持续加强医院管理,不断提高医疗服务水平,积极参与社会活动,医院工作得到了社会各界的广泛认可与好评,被国家卫健委授予“爱婴医院”,获得中国南丁格尔志愿护理服务总队“团队活力奖”、全省“患者满意提升工程”先进单位、河南省住院医师规范化培训先进单位等多项沉甸甸的荣誉。

### 执甲逆行,为战胜疫情作出贡献

2020年春节前夕,新冠肺炎悄然来袭。疫情就是命令,防控就是责任。市中心医院根据市委、市政府以及市卫健委指示精神,第一时间贯彻上级精神,确保抗疫指示高效落实。成立领导组织,积极开展疫情防控。强化预检分诊,构筑第一道坚实防线。完善发热门诊建设,认真甄别发热病人。成立院内专家组,积极参与市级专家组工作,为抗击疫情提供强有力技术保障。关键时刻,坚决落实市委、市政府工作部署,选派业务骨干,支援市立医院,并圆满完成援助任务,获市新冠肺炎疫情防控指挥部通报嘉奖。

商丘市中心医院院长蒋家东说:“当前,商丘市中心医院全体干部职工,高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,增强‘四个意识’,坚定‘四个自信’,做到‘两个维护’,不忘初心、牢记使命,信心满满、脚步坚定,奋进在健康中国行动的大道上,发挥着医改主力军的作用,努力为实现医院提出的‘患者满意、职工幸福、医院发展、社会赞誉’的美好愿景。”



举办商丘市危重孕产妇、危重新生儿救治技能培训



外科开展的单孔腹腔镜手术达国内先进水平



援助市立医院医疗队队长李忠亮与队友刘倩在工作中